

在程鹏眼里,大城市,是个让他又爱又恨的地方。从皖南小镇来到南京11年,他的生活里只剩下两个字:奋斗。读大学、找工作、结婚、生子……问他眼里的幸福是什么,他竟一时语塞。

每年,都有大量像程鹏这样的外来人口怀着爱和向往涌进这里;同时,交通拥堵、环境污染、就业压力、生活压力,越来越冷漠的亲情及人际关系……当这些“城市病”爆发时,生活在里面的你,有着多少幸福感?离开,不舍;留下,太累太辛苦!幸福似乎很近,又似乎很远。

而对南京这座城市而言,“打造幸福”也是一个迫不及待的课题。从规划到投资到体制与保障,无一不考验决策者的能力。

□快报记者 孙兰兰 鹿伟 钟晓敏 王凡

# 被大城市病困扰的南京人 你幸福吗?

## 病症之高房价 12人共住100平米“蚁巢”

幸福指数 ★☆☆☆☆

数字 三五年内建成9万套保障房



高房价成为年轻人在大城市扎根最大的门槛

程鹏是80后,大学毕业后不肯回安徽老家,在南京一家公司已经工作7年了。然而,他总觉得自己只是这座城市的“借宿者”。虽然老婆孩子都有了,一家三口却没有一个属于自己的窝,到现在仍然在租房。

说起房子,程鹏就懊恼不已。2006年,毕业已经3年的他,和女朋友谈婚论嫁,两人开始看房。东挑西选,不是嫌远就是嫌贵,又觉得房价可能会跌,结果相中一套,犹豫了一个月,每平方米7300元的价格一下飙到了9000多元!手头原先准备的首付已经远远不够,只好作罢。

最后,两个人在租来的房子里领证结了婚。

“我现在已经不敢想买房子的事,”程鹏说,在他的收入虽然比以前高了不少,每个月能拿到五六千元,但这与高高在上的房价相比,实在是少得可怜,不吃不喝两三个月才够买1平方米稍微像样的房子,而学法律的老婆,工作后换了几次,收入极不稳定,家里有了孩子,开销又增加了很多,每个月都过得紧巴巴的,更别提攒钱买房了。

江颖则是一名典型的“蚁族”。去年毕业的她,现在在珠江路一家电脑城工作,每个月收入1700元,单独租房子住根本不可能,所以,她住在新庄一间“蚁巢”里,100平方米的三房两厅,主卧和次卧各放三张高低床,分别住着五个女生和五个男生,还有一个很小的书房,反而宽松些,因为只住了两个男生,当然价格

也贵一些,别人是300元每月,小房间的床是400元每月。江颖的目标是争取每月3000块钱,“这样我就能搬出去住了”。

和丈夫一起从河南来到南京打工的方红,住得就更远了,她在新街口一家美容店打工,夫妻俩和几个老乡一起合租的房子却远在江心洲,“以前总盼着从农村走出来,没想到真进了城,还得跑到农村去住”,她笑笑,话语中透出无奈。

问起他们的幸福感,程鹏苦笑,“太累了,我的幸福指数很低,估计五颗星的话,最多打两颗吧。”江颖和方红倒是充满希望,“收入还可以,客人多的时候1个月能拿将近3000块钱呢。”虽然对居住、交通都非常不适应,不过,方红还是觉得比呆在老家好多。

不过,记者从政府部门了解到,以后,南京新毕业的“蚁族”以及外来务工人员,有望住上租赁便宜的公租房。江苏省住房和城乡建设厅与财政厅联合下发通知,部署了“十二五”住房保障规划编制相关工作,新就业人员、外来务工人员、城市中低收入住房困难家庭为住房保障对象,打算通过3~5年时间,让这三类群体圆上安居梦。南京目前四大组团式保障房建设已经启动,规划建设近1000万平方米的保障房,为不同层次的住房困难群体提供以公共租赁房为主,包括廉租房、经济适用房、人才公寓、中低价商品房等近9万套各类保障房。预计明年,就可以进行公租房的申请登记工作。

## 病症之就业难 一星期连赶了五场招聘会

幸福指数 ★☆☆☆☆

数字 76.92%的大学生想在大城市就业

“年轻时不拼一下,老了就没机会了。”这是盐城男孩宋亮解释自己漂在南京的原因。2009年,从南京工程学院本科毕业后,宋亮就一直处于“骑驴找马”的状态。他有一份工作,在一家私企里负责网络管理,但工资不高,一个月才一千多点。所以,不安于现状的他一直在寻找更好的工作。

“我是个男的,这些钱养活自己还凑合,可是我以后得养家呀。”于是,工作之余,宋亮只有一个“爱好”——投简历,逛招聘会,最离谱的是有一个星期连赶了5场。“从来南京上大学的第一天起,就没打算回去。大城市毕竟机会多。”心甘情愿在南京漂着的宋亮昨天又报名参加了国家公务员考试,他相信自己会和许多过来人一样,最终在南京扎下根。

在南京念大学的季薇,毕业后在南京找到了一份工作,在企业做宣传工作,很辛苦,晚上、周末加班

工作有目标、很快乐。

这种从大城市到小城镇再到大城市的就业回潮现象,其实也是大城市病的一种表现——恋上大城市,就像季薇一样,再次回到大城市后让她再苦再累也觉得快乐。

今年,南京师范大学的一支社会实践小组奔赴北京、上海、南京三市中心城市进行了大学生就业调查。调查显示,有76.92%的大学生有在大城市就业的打算,而其中64%的大学生不是当地人。由此可见,大城市的魅力依旧不减,哪怕交通再拥堵、房价再高涨,不少大学生也可以容忍,似乎在他们眼里“漂在大城市就是一种幸福”。

实际上,这些漂在南京的毕业生们并不是一个在奋斗,背后还有政府支持和鼓励。例如,去年,南京市市委市政府曾出台文件,鼓励高校毕业生自主创业,并给予政策上的优惠。据了解,目前南京大学生创业最高可获50万贷款。

江颖和宋亮都是充满希望的,“我对自己充满信心,相信自己会和许多过来人一样,最终在南京扎下根。”江颖和方红则是充满希望,“收入还可以,客人多的时候1个月能拿将近3000块钱呢。”虽然对居住、交通都非常不适应,不过,方红还是觉得比呆在老家好多。

## 病症之上学难 捧着一堆钱就怕学校不收

幸福指数 ★☆☆☆☆

数字 34.9%的南京家庭为孩子择校

在大城市能让下一代接受更好的教育,这其实也是不少人选择大城市的理由。但其实,随着城市规模的扩大,优质教育资源越来越被摊薄,这带来的结果是,在大城市上好一点的学校,必然越来越困难。

“进不了好小学,就进不了好中学;进不了好中学,孩子这辈子就完了。”这句话表达了不少大城市家长的心声。于是,买学区房、交择校费、送孩子上辅导班……似乎从有了孩子那一刻起,家长们就围着名校团团转。

优质的教育资源的紧缺其实也是大城市病的一种表现。在大城市,孩子上幼儿园简直比上大学还困难。家长为孩子托儿所排队等号几天几夜的新闻已经屡见不鲜。司空见惯。还有几万元的择校费更是令普通家庭不堪重负。对于那些外来打工的子弟,上学是一件难事,享受优质的教育资源更是一种奢望。

人情钱。托了一圈关系之后,又苦等了足足八个月,才终于获得交择校费的机会。

据悉,国家统计局南京调查队去年对南京13个区县进行了一份“居民家庭教育消费专题调查”显示,在有在读生的家庭中,34.9%的家庭有过为子女择校的行为,家庭收入越高,择校比重越大。即使是家庭人均月收入在1000元以下,仍有29.3%的家长为了不让孩子输在起跑线上,还是勒紧裤腰带为孩子择校。

优质的教育资源的紧缺其实也是大城市病的一种表现。在大城市,孩子上幼儿园简直比上大学还困难。家长为孩子托儿所排队等号几天几夜的新闻已经屡见不鲜。司空见惯。还有几万元的择校费更是令普通家庭不堪重负。对于那些外来打工的子弟,上学是一件难事,享受优质的教育资源更是一种奢望。

## 病症之环境污染 住在河边却不敢开窗

幸福指数 ★☆☆☆☆

数字 183亿元投入“雨污分流”



南京的霾天越来越多,让人很不舒服

这个月初,金晔休假去了趟西藏,回来后,她就拼命想逃离这座城市。站在东郊的紫金山,她仰起头想欣赏美丽的星空,然而努力寻找也只看到寥寥几颗。“西藏的夜空,满天都是亮晶晶的星星,甚至可以清楚地看到银河!”

空气污染以及光污染,早就让南京的夜空黯然失色。白天,南京城里也经常弥漫着似雾非雾的“薄纱”,让人呼吸起来很不舒服。

就拿眼下的空气质量来说,这个季节本该秋高气爽,然而这十几天来,

已经出现了好几次轻微污染;10月8日起,连续3天南京的空气污染指数在100以上;10月12日,打了个擦边球,指数刚刚好100,名义上算是

“良好”,离污染仅一步之遥。最终靠着降雨救回了濒临危险的空气质量,然而没两天,10月15日、16日又是连续两个“胜天”!

影响我们呼吸质量的主要有三大“元凶”:汽车尾气污染越来越严重,工业排放,以及遍地开花的工地造成的扬尘污染。而这些,都与城市发展有着密切联系。

在快速发展中,大城市的“肺”和“肾”也遭到侵害,变得不太健康。吴先生的家住在福建新村,旁边就是金川河。虽然气温已经不高,但打开窗户,还是能闻到有些异味从河道飘过来,河水泛着浑浊的淡绿色。“楼下刚搞了个小花园,挺漂亮。现在从我们家窗户看出去,景色不错,但是只能看不能

## 柒调查

2010.10.17 星期日 A7



逼仄的空间内,生长着蚁族们向上的梦想

本版图片均由快报记者所摄

## 病症之亲情变远 女儿想去外婆家还是去“你家”

幸福指数 ★☆☆☆☆

数字 “跟父母在一起最多再有30来次”

“爸妈年纪大了,我们还能见多少次面?”有一次,陈琳看到这样一个帖子,忍不住泪流满面。发帖网友表示,“以前总觉得孝敬爸妈的机会还很多,可仔细一算,爸妈能再活二十年,我每年平均回去一两次,跟他们在一起最多就30来次。”

“这分明讲的就是我。”陈琳说,这个帖子像一根针插进了她的胸口,让她感到很自责。但频繁回家又不现实,他能做的,只是多给爸妈打几次电话。

还有一部分人,想法设法要买一套大一点的房子。想等爸妈退休后,把他们接过来住。但现实是,这只是一个美好的心愿。南京的房价高不可攀,买一套大户型谈何容易?

朱俊宏就曾费尽九牛二虎之力,贷款买了一套大房子,把守寡的母亲接到了南京。不料,母亲“水土不服”,根本就融入不进这个城市。看到母亲精神一天不如一天,他最后还是决定让母亲回到她生活了大半辈子的乡下去了。

即使生活在一个城市,真正与父母在一起的时间又有多少呢?李梅每天下班很晚,周末又要马不停蹄地去各种学习班,“我每天都累得像狗一样,哪有时间去探望老人?”

别说见父母了,很多夫妻都难得见上一面。周英就是典型一例,她和孩子都在南京,老公却被外派到上海两年了!每个周五,老公乘动车回宁探亲,周日晚上再回去。“我们也希望天天团聚,可是工作怎么办?”周英说,现在就业形势这么严峻,她和老公都不敢贸然丢掉手上一份待遇不错的工作。

令她心酸的是,有一次她发现儿子画一家三口时,画面上丈夫拎着包准备出门,忙得晕头转向的她,头顶冒火,正在教训儿子。

其实,就算生活在同一个城市,也有不少“周末夫妻”。平面媒体的夜班编辑就是典型,他们每天凌晨才回家,到家时老婆和孩子早已经熟睡,第二天早晨老婆起床上班,他们又没醒。只有在周末不加班时,他

们才能很奢侈地与家人吃顿饭!有一次,有一位男编辑跟一位女同事开玩笑,说:“我每天跟你讲的话,比我老婆还多。”此外,那些“两班倒”,应酬频繁的人,一周也是难得与爱人见上一面。

亲子之情与生俱来,但由于现代社会竞争日趋激烈,年轻的父母大多把大部分精力都用在工作及不断学习提高中。亲子间的接触,也不像过去那般频繁了。

“父母把我女儿管教得很好,那些发生在别人家隔壁的教育中,因娇惯过度而造成不好好吃饭、任性、骄横、霸道等的坏毛病,我女儿身上一丁点都见不着。”王丹说,把女儿交给父母她很放心。

本以为在外婆家备受宠爱的孩子很幸福,结果有一天她送女儿去娘家的路上,女儿抬起头问她:“妈妈,我今天从幼儿园放学后,是回外婆家还是去‘你家’?”这句话让她很心痛,原来孩子被接来送去少了份归属感。

## 病症之剩女多 如果在老家,就不用顶着压力做剩女

幸福指数 ★★★☆☆

数字 结婚年龄平均延长了5岁

根据民政部门的数字,南京青年的登记结婚年龄已发生改变,过去20岁至24岁登记结婚的人最多,现在则延后到25岁至29岁,据鼓楼区抽样调查显示,今年上半年南京市居民平均结婚登记年龄为男性30岁、女性28.6岁。

现代红娘事业部主任徐向荣介绍,现在男女会员数的比例大约在3:7,女性中1978年~1982年的用户有比较高的要求:学历高、收入高、个子高等,始终高不成低不就,一小部分“白领、骨灰、精英(白骨精)”就成了剩女。

越来越多的育龄女性选择晚生孩子或者不生也是大城市病的一个特征,白领杨女士夫妇两人月挣8000元,按说不算少,但是她结婚3年还是不敢要孩子,“生了孩子,就要给他最好的,吃的穿的玩的,然后是学区房、高昂的学费……我们赔不起。”

南京计生部门曾对全市育龄人群婚育意愿进行过一项调查,结果显示,调查对象中表示不生育下一代的家庭占5%,在二胎方面,南京每年符合“双独”条件的家庭至少上万个,但向计生部门发出二胎申请的“双独”家庭只有100个左右。

比较高、身处社会中上层的女性,一方面拥有独立、平等、自由等现代化的价值取向,另一方面在婚恋中又对异性有比较高的要求:学历高、收入高、个子高等,始终高不成低不就,一小部分“白领、骨灰、精英(白骨精)”就成了剩女。

越来越多的育龄女性选择晚生孩子或者不生也是大城市病的一个特征,白领杨女士夫妇两人月挣8000元,按说不算少,但是她结婚3年还是不敢要孩子,“生了孩子,就要给他最好的,吃的穿的玩的,然后是学区房、高昂的学费……我们赔不起。”

南京计生部门曾对全市育龄人群婚育意愿进行过一项调查,结果显示,调查对象中表示不生育下一代的家庭占5%,在二胎方面,南京每年符合“双独”条件的家庭至少上万个,但向计生部门发出二胎申请的“双独”家庭只有100个左右。